# 物理科学与信息工程学院 教职工政治理论学习

(2025年第03期)

2025年3月20日

# 坚持以系统观念推进教育强国建设

教育是强国建设、民族复兴之基。建设教育强国,需要我们紧紧围绕立德树人这个根本任务,着眼于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,坚持社会主义办学方向,坚持和运用系统观念。新时代新征程上,推动教育领域改革发展,加快建设教育强国,必须坚持和运用系统观念,将前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进的基本要求贯穿谋划与推动教育高质量发展的各方面、各环节、全过程,以系统观念推进教育强国建设。

## 在着眼长远中明确教育强国建设的发展方向

坚持以系统观念推进教育强国建设,必须加强前瞻性思考。 前瞻性思考是依据系统的动态性作出判断,立足历史、聚焦现实、贯通未来,预见性地把握事物内在的发展规律,对工作未来发展

作出的科学规划。教育抓的是当下,面向的是未来,必须从教育 发展规律和社会实际出发,将建设教育强国作为一项复杂的系统 工程,立足本来、着眼未来,不断增强教育工作的预见性。

一方面,明确教育强国建设的行动基础。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计,作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策,推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。我国在幼有所育、学有所教上持续用力,建成了世界上规模最大的教育体系,人民的教育获得感明显增强,教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列,教育强国建设进入了蓄势突破、全面跃升的重要阶段。站在新的起点上,只有坚持系统观念,加强前瞻性研究,把历史、现实和未来贯通起来考量,将近期、中期和长期目标统筹起来安排,才能更好发挥教育强国建设在全面推进强国建设、民族复兴伟业中的先导任务、坚实基础、战略支撑作用。

另一方面,明确教育强国建设的总体目标。时代越是向前,国家对科学知识和卓越人才的渴求就越发强烈,人民对更加公平、更高质量教育的期待就越发迫切。面对百年未有之大变局,我们要不断提高战略思维和辩证思维能力,始终站在时代前沿,结合我国教育发展状况和形势要求,对教育本质属性、未来走向、道路选择、模式构建等重大问题进行前瞻性思考。在新时代新征程中,必须认识和把握教育强国的科学规律,深刻理解教育的政治属性、人民属性以及战略属性,将"三大属性"贯穿于教育强国建设的每一个环节之中,打造具有强大的思政引领力、人才竞争

力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力的中国特色社会主义教育强国。

#### 在统揽全局中把准教育强国建设的具体坐标

坚持以系统观念推进教育强国建设,必须注重全局性谋划。 系统的整体性原则告诉我们,系统的整体并不是各系统要素简单的叠加,而是指通过一定结构将各个要素有机联系起来,使系统的整体具备单个要素所不具备的功能。在推进教育强国建设中,要立足国家发展总体布局对教育强国建设作出系统性谋划,以战略性、关联性眼光正确处理全局与局部之间、局部各要素之间的关系,实现总揽全局与兼顾各方的有序贯通。

一方面,把准教育强国建设在国家发展全局中的功能定位。 建成教育强国,是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族 复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑。这就决定了必须将 教育摆在党和国家事业发展全局中的突出位置,突出教育在服务 高质量发展中的核心地位,发挥其支撑和引领中国式现代化的重 要作用。跳出教育看教育、立足全局看教育,从实现中华民族伟 大复兴的战略高度,分阶段、分步骤确保到 2027 年教育强国建 设取得重要阶段性成效,到 2035 年如期建成教育强国。紧紧围 绕立德树人根本任务,坚持正确的政治方向与育人导向,形成超 越传统教育和现代教育范畴的新时代大教育观,培养德智体美劳 全面发展的社会主义建设者和接班人。

另一方面,在教育强国建设高起点布局中协调好各方面关系。我国从教育大国迈向教育强国的系统性跃迁过程中面临诸多

## 在统筹兼顾中突出教育强国建设的重点任务

坚持以系统观念推进教育强国建设,必须加强战略性布局。战略性布局强调把握各部分的优势和劣势进行组合优化,以结构决定功能为指导实现扬长避短,将每一部分都纳入整体局势之中并发挥出各自应有的作用,发挥良好系统功能。在推进教育强国建设过程中,通过聚焦主要矛盾和矛盾的主要方面,突出重点领域和关键环节谋求教育的高质量发展。

一方面,必须始终把教育摆在优先发展的战略地位。坚持把优先发展教育事业作为推动党和国家各项事业发展的重要先手-4-

棋。健全教育战略性投入机制,持续稳定和扩大教育领域投入,丰富投入渠道和改善投入结构,在加大各级政府财政投入力度的同时积极吸引社会资本投入,把教育优先发展战略落到实处,使教育同党和国家事业发展要求相适应、同人民群众期待相契合、同我国综合国力和国际地位相匹配。

另一方面,扎实推进教育强国建设重点任务落地落实。塑造立德树人新格局,培养担当民族复兴大任的时代新人;办强办优基础教育,夯实全面提升国民素质战略基点;增强高等教育综合实力,打造战略引领力;培育壮大国家战略科技力量,有力支撑高水平科技自立自强;加快建设现代职业教育体系,培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才;建设学习型社会,以教育数字化开辟发展新赛道,塑造发展新优势;建设高素质专业化教师队伍,筑牢教育强国根基;深化教育综合改革,激发教育发展活力;完善教育对外开放战略策略,建设具有全球影响力的重要教育中心。坚持以《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》九个方面重点任务作为教育强国建设的主攻方向和重点任务,确保方法路径明确,实现从教育大国向教育强国的历史性跨越。

#### 在系统集成中提升教育强国建设的总体效能

坚持以系统观念推进教育强国建设,必须加强整体性推进。整体性推进强调系统要素集成,注重系统资源整合,突出整体效能发挥。从教育大国到教育强国是一个系统性跃升和质变,必须以改革创新为动力,在把握教育强国建设总体目标的基础上,凸显教育高质量发展的统一性。

一方面,在体系化构建上协同推进"八大体系"。《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》提出了教育强国建设的"八大体系"。通过全面构建固本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自强卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、泛在可及的终身教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系,在贯通基础教育、高等教育、职业教育到终身教育人才培养全过程、兼顾时代需求与国内外环境变化中相互支撑、协同作用,实现由大到强的系统跃升。

另一方面,在一体化推进上深化教育领域综合改革。将教育 改革纳入进一步全面深化改革总体布局,加快建设高质量教育体 系,统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革。 坚持教育科技人才一体化改革,畅通教育、科技、人才的良性循 环。根据科技发展新趋势,优化高等学校学科设置、人才培养模 式,加快培养造就一支规模宏大、结构合理、素质优良的创新型 人才队伍。将教育、科技、人才作为一个深度关联、有机衔接的 整体,促进教育、科技、人才一体化推进,以更加坚实的步伐向 教育强国建设的目标迈进。

【作者尤琳、陈思瑜,分别系江西师范大学马克思主义学院 教授、江西省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员】